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Εισαγωγή 

 

Καλούμαστε να αναπτύξουμε την ιστορία ενός μαθήματος, της «Διδακτικής των 

Θρησκευτικών», του οποίου η ιστορία είναι βραχεία σε σχέση με την ουσιαστική και  

σαφώς ευρύτερη σχέση της Θεολογικής Σχολής Αθηνών με τη Θρησκευτική 

Εκπαίδευση και αγωγή στην Ελλάδα. Η ιστορική αναφορά, όμως, για το μάθημα 

είναι απαραίτητη. Αρχικά, γιατί φωτίζει τη θέση της Διδακτικής των Θρησκευτικών 

σήμερα στα Προπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών των δύο Τμημάτων της 

Θεολογικής Σχολής. Επιπλέον, γιατί συνδυάζεται με την απόκτηση παιδαγωγικής και 

διδακτικής επάρκειας των πτυχιούχων των δύο Τμημάτων, οι οποίοι απευθύνονται για 

εργασία κυρίως στην ελληνική Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, στην οποία είναι οι 

μόνοι που έχουν δικαίωμα να καλύπτουν θέσεις εκπαιδευτικών-θεολόγων ΠΕ01. 

Παράλληλα, θα κάνουμε μία απόπειρα ερμηνείας του παρελθόντος, ανάλυσης  σε ένα 

βαθμό του παρόντος και αναφοράς στα συμπεράσματά μας στο μέλλον της 

Διδακτικής των Θρησκευτικών ως ένα γνωστικό αντικείμενο, που περιλαμβάνεται 

στα Προγράμματα Σπουδών μιας Ορθόδοξης Θεολογικής Σχολής. 

 

Η Θρησκευτική Εκπαίδευση στην Ελλάδα και οι παιδαγωγικές σπουδές στη 

Θεολογική Σχολή Αθηνών (1837-1982) 

 

Βασικό δεδομένο για τη μελέτη αυτή αποτελεί η ύπαρξη Θρησκευτικής Εκπαίδευσης 

στο ελληνικό σχολείο και η επίδρασή της στις σπουδές της Θεολογικής Σχολής 

Αθηνών. Η Θρησκευτική Εκπαίδευση υπάρχει ως υποχρεωτικό μάθημα από το 1830, 

με την ίδρυση του νέου Ελληνικού Κράτους. Με τον πρώτο κιόλας Κυβερνήτη, 

Ιωάννη Καποδίστρια, η Θρησκευτική Εκπαίδευση αποκτά τον χώρο της στο σχολείο. 

Το μάθημα ονομάζεται  
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«Χριστιανικής διδασκαλίας μάθημα», ενώ στη συνέχεια  με την επιρροή της Δυτικής 

σκέψης και με όρους διαχωρισμού της Εκκλησίας της Ελλάδας από το Οικουμενικό 

Πατριαρχείο, ο Όθωνας το μετατρέπει σε «Μάθημα των θρησκευτικών» (Κογκούλης, 

1993[1985], σσ. 30-2). Είναι σαφές ότι οι Βαυαροί απέφυγαν εσκεμμένα τον όρο 

«θεολογία», ακολουθώντας στην οργάνωση της εκπαίδευσης τα πρότυπα της χώρας 

προέλευσης και της Γαλλίας (η Δημοτική εκπαίδευση οργανώθηκε με βάση τον 

Γαλλικό νόμο της 28/7/1833 ( (Λέφας, 1942, σ. 10 κ.ε.)). Έτσι, φαίνεται ότι τόνισαν 

τον μαθησιακό χαρακτήρα της «θρησκευτικής μάθησης» (Βακαλόπουλος, 1983, σ. 

339), των «θρησκευτικών μαθημάτων» και της «θρησκευτικής διδασκαλίας», 

αντιλαμβανόμενοι, τουλάχιστον θεωρητικά, τον γενικότερο εκπαιδευτικό ρόλο τους  

(Κουκουνάρας Λιάγκης, 2015, σ. 181). Στην πράξη στα διατάγματα της κυβέρνησης 

για την κατώτερη και μέση εκπαίδευση, που εκδόθηκαν ακριβώς ένα χρόνο πριν τη 

δημιουργία της Θεολογικής Σχολής, τα θρησκευτικά μαθήματα αναφέρονται ως 

«Κατήχηση» και «Κατήχηση και ιερά ιστορία». (Διάταγμα 6/18 Φεβρουαρίου 1834 

ΕτΚ11, 3-3-1834 και Διάταγμα 31 Δεκ./12 Ιανουαρίου 1836 ΕτΚ87, 31-12-1836). 

Έχει σημασία να διαπιστώσουμε εδώ την ταύτιση  του μαθήματος με την κατήχηση. 

Αυτή καθόρισε και τις σπουδές της Θεολογικής Σχολής, οι οποίες δεν έλαβαν, από 

την αρχή, υπόψη τη διδακτική επάρκεια των αποφοίτων, αφού την κατήχηση στο 

σχολείο θα μπορούσε να τη φέρει σε πέρας, με τις τότε παιδαγωγικές προϋποθέσεις κι 

ένας ιερέας. Ας λάβουμε υπόψη μας, επιπλέον, ότι, όπως αναφέρει σε έκθεσή του, το 

1855, ο υπουργός των Εκκλησιαστικών και της Δημόσιας Εκπαιδεύσεως Γ. 

Χριστόπουλος σκοπός του μαθήματος στο σχολείο θεωρούνταν να αποτρέπει τον 

άνθρωπο από κάθε κακία και να τον ποδηγετεί στην τήρηση των καθηκόντων προς 

τον εαυτό του, την κοινωνία και τους άρχοντες1. Για τον Ιωάννη Κογκούλη αυτός ο 

σκοπός επιβεβαιώνει τη χρησιμοποίηση του μαθήματος των Θρησκευτικών από την 

πλευρά της πολιτείας στην πραγμάτωση των δικών της σκοπών (Κογκούλης, 

1993[1985], σ. 36). Θα μπορούσε παράλληλα κάποιος να ισχυριστεί ότι οι Βαυαροί 

κατάφεραν να αποδυναμώσουν την 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

σελ.540 

                                                             
1 «η θρησκευτική διδασκαλία…δέον να συμβαδίζη μετά της λοιπής εγκυκλοπαιδικής διδασκαλίας. Τα 

επ’ αυτή βαίνοντα θεμέλια της ηθικής διατελούσιν ακράδαντα∙ η γνώσις και η τήρησις των νόμων του 

Κυρίου, ου μόνον πέραν του τάφου, αλλά και εν τω παρόντι βίω ευδαίμονα καθιστά τον άνθρωπον. 

Αύτη ποιεί αυτόν προσηνή και ευεργετικόν προς τους ομοίους αυτού∙ Αύτη ποιεί αυτόν προσηνή και 

ευεργετικόν προς τους ομοίους αυτού∙ αποτρέπει αυτόν πάσης κακίας και ποδηγετεί αυτόν εις την 

τήρησιν των προς αυτήν καθηκόντων» (Χριστόπουλος, 1855). 



παιδαγωγική αξία της Θρησκευτική Εκπαίδευσης, από τη μια, και, από την άλλη, την 

εκκλησιαστική και σωτηριολογική λειτουργία της κατήχησης. Το θέμα είναι ότι το 

μάθημα ήταν πράγματι ένα είδος «Κατήχησης» στο πλαίσιο του σχολείου που 

πραγματοποιούνταν, μάλιστα, από «ιερέως του αυτού δόγματος ως οι διδασκόμενοι» 

(«Διδασκαλία της Κατηχήσεως εις τα σχολεία» Διάταγμα 5/17 Ιουλίου 1834) και σε 

αντικατάσταση, αργότερα, των δασκάλων στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση (Περσελής, 

2008, σ. 110 κ.ε.). Σε αυτό το πλαίσιο πολύ λίγη σημασία δόθηκε στη διδακτική 

μεθοδολογία του μαθήματος της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

από τους καθηγητές της Θεολογικής Σχολής Αθηνών. 

Η παράλληλη ιστορία Θρησκευτικής Εκπαίδευσης και θεολογικών σπουδών 

του Πανεπιστημίου της Αθήνας γίνεται περισσότερο διαφωτιστική την εποχή που οι 

επιστήμες της Παιδαγωγικής αναπτύσσονται και επηρεάζουν ιδιαίτερα την 

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. Τη δεκαετία του 1890, πια, με την επίδραση του 

υπουργού Εκκλησιαστικών και Δημοσίας Εκπαιδεύσεως και θεολόγου Αθ. Ευταξία, ο 

όρος «Θρησκευτικά» αναφέρεται πλέον σε όλα τα νομοθετικά κείμενα και στο 

Αναλυτικό Ωρολόγιο Πρόγραμμα του σχολείου. Δεν χάνει όμως το μάθημα την ηθική 

διάστασή του, παρόλο που πια κυκλοφορούσαν νεωτερικές παιδαγωγικές ιδέες. Αυτό 

τονίζει, τότε, και ο Ελληνικός Διδασκαλικός Σύλλογος (1880-1883), απηχώντας την 

ευρωπαϊκή και κυρίως γερμανική, πια, παιδαγωγική επιρροή (Περσελής, 2008, σ. 211 

κ.ε.; Πυργιωτάκης, 2011, σ. 109).  

Την ίδια περίοδο η Θεολογική Σχολή Αθηνών λειτουργούσε χωρίς όμως να 

έχει αποφοίτους, για να εργαστούν ως εκπαιδευτικοί στα σχολεία της δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης. Κι αυτό σημαίνει ότι η αναφορά εδώ σχετίζεται κυρίως με το μάθημα 

των Θρησκευτικών στα Δημοτικά σχολεία, στα οποία όμως δίδασκαν δάσκαλοι-

ιερείς. Την ίδια εποχή η προσφορά της Θεολογικής Σχολής στην εκπαίδευση των 

εκπαιδευτικών ετύγχανε αρνητικής κριτικής, επειδή δεν μπορούσε να ανταποκριθεί, 

σύμφωνα με τον Ι. Αργυριάδη (1883), στην πρακτική κατάρτιση των εκπαιδευτικών 

λόγω έλλειψης καθηγητών και θεωρητικού κυρίως προσανατολισμού των σπουδών 

(Περσελής, 2008, σ. 227). Ας σκεφτούμε ότι μόλις το 1880 εισήγαγε το μάθημα της 

Κατηχητικής, το οποίο ανέλαβε ο Ιγνάτιος Μοσχάκης, υφηγητής τότε της 

εκκλησιαστικής ρητορικής στο Διδασκαλείο Αθηνών και αργότερα Καθηγητής της 

Ποιμαντικής και Κατηχητικής στη Θεολογική Σχολή (1899-1903). Αξίζει να 

σημειωθεί εδώ η αναφορά του ότι «η Κατηχητική περιλαμβάνει την θεωρίαν ου 

μόνον της θρησκευτικής διδασκαλίας, αλλά και της διαμορφώσεως του ηθικού και  
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θρησκευτικού βίου, ήτοι της θρησκευτικής των παίδων ανατροφής» (όπως 

αναφέρεται στο Περσελής, 2008, σ. 258). 

Η επικέντρωση στην ηθική διάσταση του μαθήματος στο σχολείο οδήγησε -

παρ’ όλες τις εξελίξεις στις επιστήμες της Παιδαγωγικής- το μάθημα «Θρησκευτικά» 

να εντάσσεται στα σχετικά σχολικά εγχειρίδια στη «Θρησκευτική και Ηθική Αγωγή» 

και, μετά την Ερβαρτιανή καθολική επιρροή, πάλι με κατηχητικό και ακόμη 

περισσότερο ηθοπλαστικό χαρακτήρα. Ας αναλογιστούμε εδώ ότι ακόμη δεν 

αναφερόμαστε στη Διδακτική των Θρησκευτικών ως γνωστικό αντικείμενο της 

Θεολογικής Σχολής, αφού η διδασκαλία των «ιερών μαθημάτων» αφορούσε 

περισσότερο τα Διδασκαλεία και τη Ριζάρειο Εκκλησιαστική Σχολή, δηλαδή τους 

δασκάλους και τους ιερείς. Η υποτίμηση της Παιδαγωγικής και Διδακτικής ως 

γνωστικά αντικείμενα είναι εμφανής και αποδεικνύεται από τις παλινωδίες στην 

εισαγωγή τους στη Ριζάρειο Σχολή (Περσελής, 2008, σσ. 256-7). Η υπερτίμηση της 

Ηθικής αγωγής και μάλιστα σε συνδυασμό ή και παραθεώρηση, θα λέγαμε, της 

Κατηχητικής οδήγησε τον Δημήτριο Μωραΐτη να εισηγείται την κατάργηση της 

βαθμολόγησης για τα «Θρησκευτικά» ή «ιερά μαθήματα», όπως αναφέρεται η 

Θρησκευτική Εκπαίδευση στα κρατικά κείμενα μέχρι την εποχή του Ελ. Βενιζέλου.  

Εισηγείται μάλιστα την εισαγωγή της παρατήρησης του ήθους κάθε μαθητή από τον 

θεολόγο καθηγητή (Μωραΐτης, 1935, σ. 219). Ευτυχώς δεν εφαρμόσθηκε ποτέ κάτι 

τέτοιο στα «Θρησκευτικά», όπως ονομάζεται μέχρι σήμερα η Θρησκευτική 

Εκπαίδευση, αν και οι ειδικοί χρησιμοποιούν, κυρίως, όρους όπως «Μάθημα των 

Θρησκευτικών», «Σχολική Θρησκευτική Αγωγή» και «Θρησκευτική Εκπαίδευση» 

(Κουκουνάρας Λιάγκης, 2015, σ. 184).  

Η ιστορία του μαθήματος στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 

εξηγεί και την μη ανάπτυξη σε επιστημονικό επίπεδο του αντικειμένου της Ειδικής 

Διδακτικής του μαθήματος των Θρησκευτικών στη Θεολογική Σχολή Αθηνών, αφού 

θεωρούνταν κυρίως θέμα Ποιμαντικής και Ηθικής αγωγής και όχι της τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης. Για αυτό για δεκαετίες διαπιστώνεται, από τη μια, κατά τρόπον  

υποτίμηση της Παιδαγωγικής γενικότερα ως αντικείμενο που δεν ταιριάζει με τη 

Θεολογία2 (Περσελής, 2008, σ. 262) και, από την άλλη, μία συμπερίληψη των  
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2 Είναι χαρακτηριστική η δήλωση του Αθ. Ευταξία στην εισηγητική έκθεση του οργανισμού-

προγράμματος της Ριζαρείου Σχολής, το 1897, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων, ότι η 

Παιδαγωγική δεν θα διδαχθεί «κατά νυν ελευθεριάζουσας πως ενιαχού φιλοσοφικάς αρχάς», αλλά θα 

διδαχθεί «εν πνεύματι συντηρητικώ, εν πνεύματι συνάδοντι μάλλον προς τας αιωνίους αληθείας της 

πίστεως ημών της διαπαιδαγωγούσης εις Χριστόν» (Αντωνίου, 1988, σ. 504). 



θεμάτων της Παιδαγωγικής στην Πρακτική Θεολογία. Το 1918 ο Φίλιππος 

Παπαδόπουλος εξελέγη Καθηγητής της Πρακτικής Θεολογίας και Συμβολικής (δεν 

δίδαξε λόγω θανάτου), ο οποίος το 1904 είχε εκδώσει το πρώτο σύγγραμμα 

Κατηχητικής, που αποτελούσε κατά κύριο λόγο μετάφραση του έργου του πρακτικού 

θεολόγου Schüch (Παπαδόπουλος, 1904). Έτσι, η Διδακτική των Θρησκευτικών ήταν 

μέχρι και τη μεταπολίτευση αντικείμενο που συμπεριλαμβανόταν στην Κατηχητική, 

Λειτουργική και Ομιλητική, που διακονούνταν στη Θεολογική Σχολή από τον 

Καθηγητή Παναγιώτη Τρεμπέλα, από το 1939 έως το 1957, και στη συνέχεια από τον 

Καθηγητή Δημήτριο Μωραΐτη. Ένα βήμα μπροστά, ως πιο ειδικός, έκανε από το 

1959 έως το 1967 ο Δημήτριος Μωραΐτης, ο οποίος όμως παρέμεινε Καθηγητής 

Κατηχητικής και όχι Παιδαγωγικής ή Διδακτικής. Ήταν ο πρώτος, όμως, που 

ανέπτυξε επιχειρήματα για τη διαφορά μεταξύ Θρησκευτικής Εκπαίδευσης και 

Κατήχησης (Μωραΐτης 1935, σσ. 2-3). Τέλος, ο Ευάγγελος Θεοδώρου, Καθηγητής 

της Πρακτικής Θεολογίας (Λειτουργικής, Εκκλησιαστικής Ρητορικής και 

Κατηχητικής ή Χριστιανικής Παιδαγωγικής) συνέχισε, από το 1969 έως το 1988 και 

αυτός να διδάσκει, στο ίδιο πλαίσιο, σχετικά με τη θρησκευτική αγωγή. 

 

Οι αλλαγές στη Θεολογική Σχολή Αθηνών και οι εξελίξεις στις παιδαγωγικές 

σπουδές των Τμημάτων της (1982-2017) 

 

Μέχρι τη δεκαετία του 1980 είναι σαφές ότι δεν ήταν στις προτεραιότητες της 

Θεολογικής Σχολής Αθηνών η Διδακτική των Θρησκευτικών. Πόσο μάλλον η 

Διδακτική επάρκεια των αποφοίτων της, που διορίζονταν από την ίδρυσή της στη 

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Διδάσκονταν μόνο η Παιδαγωγική -και αυτή από 

Καθηγητές της Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών. Μετά τον νόμο πλαίσιο του 1982 και 

την ίδρυση δύο Τμημάτων στη Θεολογική Σχολή, Θεολογίας και Ποιμαντικής, το 

μάθημα της Διδακτικής των Θρησκευτικών εμφανίζεται στα Προπτυχιακά 

Προγράμματα Σπουδών και στα δύο Τμήματα, διδασκόμενο στο Τμήμα Θεολογίας 

από καθηγητές της Φιλοσοφικής Σχολής, μέχρι και το 2001, και από τον Καθηγητή 

Εμμανουήλ Περσελή στο τμήμα τότε Ποιμαντικής και μετέπειτα Κοινωνικής 

Θεολογίας. 
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Σε αυτό το χρονικό σημείο σημειώνεται και η πρώτη αξιοσημείωτη αλλαγή. 

Πρόκειται για την παρουσία στις θεολογικές σπουδές του Καθηγητή Εμμανουήλ 

Περσελή, η οποία δεν έγινε εύκολα αποδεκτή στην αρχή από τους θεολογικούς 

κύκλους, συνεχίζοντας ίσως την παράδοση της υποτίμησης της θέσης της Διδακτικής 

στις Ορθόδοξες Θεολογικές Σπουδές. Όλη τη δεκαετία του 1980 εργάσθηκε ως 

βοηθός και διορίστηκε Επίκουρος Καθηγητής το 1993. Ο διορισμός του επιφέρει 

αλλαγές στο επιστημονικό πεδίο της Θρησκευτικής Εκπαίδευσης γενικότερα και 

ειδικότερα στις παιδαγωγικές σπουδές στη Θεολογική Σχολή, αλλά μόνο στο ένα 

Τμήμα, σε αυτό που διδάσκει (δεν έχει διδάξει στο Τμήμα Θεολογίας). Θα πρέπει να 

σημειωθεί, βέβαια, ότι το βήμα ήταν μεγαλύτερο απ’ ό, τι φαίνεται από το γνωστικό 

αντικείμενο του Καθηγητή, που είναι η Θεωρία και Πράξη της Χριστιανικής Αγωγής, 

στην οποία συμπεριλαμβάνεται η Διδακτική των Θρησκευτικών3. 

Ο Εμμανουήλ Περσελής κομίζει νέο επιστημονικό πνεύμα στη Διδακτική. Με 

ειδικές μεταπτυχιακές και διδακτορικές σπουδές στη Μεγάλη Βρετανία (Lancaster), 

με ουσιαστικές γνώσεις θρησκειοπαιδαγωγικής, με γνώση της φαινομενολογικής 

προσέγγισης της διδασκαλίας των Θρησκευτικών, με εμπειρία έρευνας και μάλιστα 

εμπειρικής4 εισάγει περισσότερα ειδικά μα- 
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3 Η Χριστιανική Αγωγή μπορεί να περιλαμβάνει τη Διδακτική των Θρησκευτικών, αλλά είναι σαφώς 

ευρύτερη, αφού αφορά και άλλους φορείς παιδείας, όπως η οικογένεια, η Εκκλησία κ.ά. Από την άλλη, 

η Διδακτική των Θρησκευτικών δεν στηρίζεται ή περιλαμβάνει μόνο στην Χριστιανική Παιδαγωγική. 

Μάλλον η δεύτερη είναι ένα μέρος της πρώτης. Η Διδακτική των Θρησκευτικών  μέσα στο πλαίσιο 

των θεολογικών σπουδών, εξετάζει θέματα Παιδαγωγικής προσέγγισης και Διδακτικής θεωρίας και 

μεθοδολογίας της θρησκευτικής εκπαίδευσης. Ειδικότερα, σε σχέση με τη θρησκευτική εκπαίδευση 

εξετάζει: α) τη θεωρία της διδασκαλίας, τη σχέση μάθησης και ανάπτυξης και τη σχέση εκπαίδευσης 

και του κοινωνικού και πολιτισμικού πλαισίου, β) τη διδακτική μεθοδολογία και τις τεχνικές 

διδασκαλίας γ) τα Αναλυτικά Προγράμματα καθαυτά και σε σχέση με το περιεχόμενο της 

θρησκευτικής γνώσης και δ) την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου και της μαθησιακής 

διδασκαλίας. Δεν συνδέεται αποκλειστικά με την εκπαίδευση και αγωγή μίας θρησκείας, παρόλο που 

τη μελετά και τη συνεξετάζει. 
4 Τη δεκαετία του 1980  κάνει έρευνα σε 977 μαθητές γυμνασίου (Α΄ και Γ΄ τάξεις) από 15 δημόσια 

Γυμνάσια της Αττικής, της Μακεδονίας, της Κεντρικής Ελλάδας, της Κρήτης, της Ηπείρου, των 

νησιών του Ιονίου, της Πελοποννήσου, των νησιών του Αιγαίου, με τίτλο  «A study of Religious 

Education in Contemporary Greece and the attitudes towards Christian Orthodox Religion of Greek 

pupils aged 12-15 years. Σκοπός της έρευνας ήταν η εξέταση της αποτελεσματικότητας των σκοπών, 

των στόχων και της μεθοδολογίας του μαθήματος των Θρησκευτικών και η στάση των μαθητών 

απέναντι στην Ορθόδοξη Παράδοση. Είναι αξιοσημείωτο ότι στην ανάλυση των δεδομένων 

χρησιμοποίησε τότε το SPSS (Statistical Package for the Social Sciences). 

 



θήματα στο τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας. Εισάγει τρία μαθήματα, στην αρχή, και 

δύο, στη συνέχεια, ενώ διδάσκει τη Διδακτική των Θρησκευτικών που πρώτη φορά 

διδάσκεται από πραγματικά ειδικό στο αντικείμενο.  

Στο τμήμα Θεολογίας (όπως προανανφέραμε) η Διδακτική διδάσκονταν μέχρι 

το 2001 από Καθηγητές της Φιλοσοφικής και στη συνέχεια από τον Καθηγητή 

Φιλοσοφίας Κωνσταντίνο Δεληκωσταντή, ο οποίος ήταν Καθηγητής στο 

Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης της Φλώρινας και με αυτή την 

παιδαγωγική εμπειρία κλήθηκε να υπηρετήσει τη Διδακτική των Θρησκευτικών με 

την έναρξη της τρίτης χιλιετίας. Ο Κωνσταντίνος Δεληκωσταντής συνέβαλε στην 

καταξίωση της Διδακτικής των Θρησκευτικών κομίζοντας σημαντικά, κατά βάση στη 

φιλοσοφία και τη θεολογία του αντικειμένου. Τελικά, πρώτη φορά προκηρύχθηκε 

θέση Διδακτικής των Θρησκευτικών μόλις το 2011 και από το 2013 διορίζεται ο 

Μάριος Κουκουνάρας Λιάγκης σε αυτή τη θέση, διδάσκοντας το μάθημα στην αρχή 

με τον Καθηγητή  Κωνσταντίνο Δεληκωνσταντή και, μετά την αφυπηρέτησή του, 

μόνος. 

 

Συζήτηση 

 

Μελετώντας τη μεγάλη ιστορία της Θεολογικής Σχολής και τη βραχεία ιστορία της 

Διδακτικής των Θρησκευτικών ανακύπτουν μέσα στον χρόνο αρκετά παράδοξα, και 

ερωτήματα, τα οποία καλούμαστε και οφείλουμε να ερευνήσουμε και να 

απαντήσουμε: 

α) Γιατί, ενώ από την ίδρυσή της η Θεολογική Σχολή Αθηνών, το 1837, συνδέθηκε με 

την παραγωγή και φυσικά εκπαίδευση των καθηγητών θεολόγων της Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης, δεν ενδιαφέρθηκε για αυτήν, μέχρι μόλις τις τρεις τελευταίες δεκαετίες; 

β) Η επικέντρωση στη θεολογία και ιδιαίτερα στη σχέση της με την Εκκλησία της 

Ελλάδας άφησε περιθώρια υποτίμησης της υπηρέτησης του άλλου σκοπού της 

Σχολής, δηλαδή, της επάνδρωσης των σχολείων; 

γ) Ο εναγκαλισμός της Θεολογικής Σχολής με τη Φιλοσοφική Σχολή,  
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που ξεκίνησε από την ίδρυσή και των δύο, απέβη μοιραίος στην ανάπτυξη της 

Θρησκειοπαιδαγωγικής στη Σχολή; 

δ) Γιατί η Διδακτική των Θρησκευτικών διδάσκονταν από Καθηγητές της 

Θεολογικής ή της Φιλοσοφικής, που ήταν ή δεν ήταν θεολόγοι, και πάντως δεν είχαν 

ειδικευθεί ή ερευνήσει ειδικά τη διδακτική μεθοδολογία του μαθήματος των 

Θρησκευτικών ; 

ε) Γιατί η διδακτική άσκηση στα σχολεία, που οφείλουν να κάνουν όλοι οι 

μελλοντικοί εκπαιδευτικοί, και η αντίστοιχη παιδαγωγική και διδακτική επάρκεια, 

μέχρι και πέρσι, συνδυαζόταν ακόμη με το μάθημα της Παιδαγωγικής και όχι με το 

μάθημα της Διδακτικής; 

στ) Γιατί οι λίγες επισκέψεις στα σχολεία και η παρακολούθηση δειγματικής 

διδασκαλίας θεωρήθηκε μέχρι και πέρσι διδακτική άσκηση για τους αποφοίτους της 

Θεολογικής Σχολής, ενώ γνωρίζουμε επιστημονικά ότι τα αποτελέσματα είναι 

ανεπαρκή; 

ζ) Ποιες οι συνέπειες αυτών των επιλογών στην επαγγελματική ζωή των αποφοίτων 

(επιτυχία στους διαγωνισμούς εκπαιδευτικών του ΑΣΕΠ, εργασία στην ιδιωτική 

εκπαίδευση); 

Όπως ήδη αναφέρθηκε αυτές είναι υποθέσεις και απαιτούν έρευνες, τις οποίες 

οφείλουμε να διεξάγουμε ανοίγοντας τους ορίζοντες μας και αποκομίζοντας τα 

μεγαλύτερα δυνατά αποτελέσματα. 

 

Διδακτική και Παιδαγωγική Επάρκεια των αποφοίτων των Τμημάτων της 

Θεολογικής Σχολής Αθηνών 

 

Αξίζει να εμμείνουμε στο πλέον παράδοξο της Θεολογικής Σχολής. Αναφερόμαστε, 

πρώτον, στη συσχέτιση της Πρακτικής-Διδακτικής Άσκησης των φοιτητών και 

φοιτητριών και μελλοντικών εκπαιδευτικών της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης με το 

μάθημα της Παιδαγωγικής, που είναι ένα εισαγωγικό μάθημα στις επιστήμες της 

Παιδαγωγικής. Και, δεύτερον στον περιορισμό της πρακτική-διδακτικής άσκησης 

μόνο σε δύο επισκέψεις σε σχολεία, όπου παρακολουθούν δειγματικές διδασκαλίες, 

ενώ θα έπρεπε να διαρκεί ένα χρόνο, όπως στην ευρωπαϊκή εκπαίδευση 

εκπαιδευτικών. Μάλιστα κάποιες περίοδοι η πρακτική-διδακτική άσκηση 

περιορίστηκε και σε μία μόνο επίσκεψη. Είναι προφανές ότι οι επισκέψεις αυτές δεν 

αποτελούν πραγματική άσκηση μελλοντικών εκπαιδευτικών, αφού γίνονται όταν 

ακόμη δεν έχουν καμία γνώση Διδακτικής μεθοδολογίας, πολύ περισσότερο ειδικής  
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Διδακτικής, δεν παρακολουθούν και παρατηρούν συνθήκες πραγματικού μαθήματος 

και, φυσικά, δεν πραγματοποιούν οι ίδιοι/ες κάποια διδασκαλία. 

Με την ψήφιση και εφαρμογή, βέβαια, των Νόμων 3843/2010 και 4186/2013 

περί Παιδαγωγικής και Διδακτικής Επάρκειας τα πράγματα αλλάζουν και 

ρυθμίζονται κατά ένα τρόπο αναγκαστικά, όχι απαραίτητα χωρίς αντιδράσεις. Έτσι, 

στο Τμήμα Θεολογίας εισάγεται ήδη από το 2015-16 Πρακτική-Διδακτική Άσκηση 

των προπτυχιακών φοιτητών-φοιτητριών στα σχολεία. Αυτή διαρκεί δύο εξάμηνα (Ζ΄ 

και Η΄) και πραγματοποιείται με τη διαδικασία της μεντορείας. Συνοδεύεται στο 

πλαίσιο του Προγράμματος Παιδαγωγικής και Διδακτικής Επάρκειας από τη 

διδασκαλία τεσσάρων μαθημάτων Ειδικής Διδακτικής των Θρησκευτικών5. 

Αντίστοιχα  εισάγεται Άσκηση ενός εξαμήνου στην Κοινωνική Θεολογία από το 

2016-17. 

Στο Τμήμα Θεολογίας από το 2015-16 η Πρακτική και Διδακτική Άσκηση 

αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του Προγράμματος Παιδαγωγικής και Διδακτικής 

Επάρκειας και  γίνεται μέσω μεντορείας (mentoring), γιατί τα οφέλη που 

αποκομίζουν τόσο οι φοιτητές και οι φοιτήτριες, όσο και οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί, 

μέσα από την παιδαγωγική σχέση του Μέντορα με τους/τις εκπαιδευόμενους/ες είναι 

πολύ σημαντικά. Το πρόγραμμα εκπαίδευσης υλοποιείται από εκπαιδευμένους 

θεολόγους εκπαιδευτικούς που υπηρετούν σε δημόσια και ιδιωτικά σχολεία της 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της Αττικής ως μόνιμοι ή αναπληρωτές εκπαιδευτικοί. 

Κάθε Μέντορας αναλαμβάνει έναν εκπαιδευμένο φοιτητή/τρια. Αυτός/η μαζί με τις 

θεωρητικές γνώσεις που του/της παρέχονται στο Πανεπιστήμιο, διδάσκεται για μια 

ολόκληρη χρονιά κοντά στον/στην Μέντορα την πρακτική εφαρμογή των 

παιδαγωγικών γνώσεων, μέσα στο πεδίο της σχολικής αίθουσας και του σχολείου 

γενικότερα. Για να ανταπεξέλθουν στο έργο τους, οι Μέντορες εκπαιδεύονται. Οι 

πρώτοι Μέντορες/ εκπαιδευτικοί (90), προέκυψαν κατόπιν ανοιχτής προσκλήσεως, η 

οποία έγινε το φθινόπωρο του 2015. Μετά από επιλογή,  με βάση τις σπουδές, 

κατάρτιση και εμπειρία, κλήθηκαν και αποδέχτηκαν τη συνεργασία με το 

Πανεπιστήμιο. Στη συνέχεια εκπαιδεύτηκαν ως Μέντορες, μέσα από επικεντρωμένα 

προγράμματα επιμόρφωσης, που έλαβαν χώρα τη χρονιά 2015-2016 και την ίδια 

χρονιά άρχισε η Πρακτική-Διδακτική Άσκηση των φοιτητών και φοιτητριών, που 

επιλέγουν να λάβουν την Παιδαγωγική και Διδακτική Επάρκεια.  
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5 Βλ. http://www.theol.uoa.gr/proboli-newn/grafeio-praktikis-didaktikis-askhshs-tmimatos-8eologias-

ekpa.html 



 

Η Πρακτική-Διδακτική Άσκηση περιλαμβάνει δύο φάσεις σε δύο ακαδημαϊκά 

εξάμηνα. Στην πρώτη φάση οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εγγράφονται στο μάθημα 

του Ζ΄ εξαμήνου, ώστε να γίνει ο έγκαιρος οργανωτικός προγραμματισμός, και στη 

συνέχεια κατανέμονται σε κάποιο σχολείο της περιοχής τους, εφόσον αυτό είναι 

εφικτό. Παράλληλα με τη διδασκαλία που πραγματοποιείται στον χώρο του 

Πανεπιστημίου, επικοινωνούν με τον/την Μέντορα εκπαιδευτικό και ξεκινούν να 

επισκέπτονται το σχολείο, στο οποίο έχουν τοποθετηθεί. Εκεί παρακολουθούν, όσο 

γίνεται περισσότερες διδασκαλίες, σε μια περίοδο τεσσάρων με πέντε εβδομάδων, με 

ελάχιστη υποχρεωτική παρουσία την μία επίσκεψη στο σχολείο ανά εβδομάδα, 

συμπληρώνοντας κάποια ειδικά φύλλα παρατήρησης διδασκαλίας, για τα οποία και 

αξιολογούνται. Παράλληλα τους ανατίθενται θέματα προς παρατήρηση από τη 

διδασκαλία των εκπαιδευτικών, ενώ πολύ σημαντικό ρόλο στην εκπαίδευσή τους 

παίζει η συζήτηση ανατροφοδότησης μετά τις διδασκαλίες, κατά την οποία οι 

μέντορες εκπαιδευτικοί στέκονται δίπλα στους φοιτητές και τις φοιτήτριες, 

παρέχοντας την κατάλληλη παιδαγωγική υποστήριξη στα υπό συζήτηση θέματα.  

Κατά τη δεύτερη φάση του Προγράμματος, που αντιστοιχεί στο Η΄ διδακτικό 

εξάμηνο των φοιτητών/τριών, με τη διευκόλυνση των Μεντόρων εκπαιδευτικών οι 

φοιτητές και οι φοιτήτριες συνεχίζουν τις παρατηρήσεις των διδασκαλιών, καθώς και 

τη συζήτηση μαζί τους, ενώ παράλληλα και με την παρότρυνσή τους αναλαμβάνουν 

σταδιακά να πραγματοποιούν οι ίδιοι ένα μέρος της διδασκαλίας. 

Στο τέλος της διδακτικής περιόδου, οι φοιτητές και φοιτήτριες έχοντας προ 

καιρού αναλάβει να αναπτύξουν ένα δικό τους δίωρο σχέδιο μαθήματος, στο οποίο 

βοηθούνται θεωρητικά από το Πανεπιστήμιο, εφαρμόζουν τις δικές τους διδασκαλίες, 

για τις οποίες και αξιολογούνται από τους Μέντορές τους και τον διδάσκοντα 

Καθηγητή, χωρίς άλλη γραπτή ή προφορική εξέταση.  

Η εφαρμογή του προγράμματος για δύο χρόνια (2015-16 και 2016-17), η 

συνεχής και διαμορφωτική αξιολόγησή του από τους διδάσκοντες, τους/τις Μέντορες 

και τους φοιτητές και φοιτήτριες, μέσω ανώνυμων ερωτηματολογίων και 

συναντήσεων, αναδεικνύουν τα πλούσια μορφωτικά αποτελέσματα όχι μόνο για 

τους/τις φοιτητές/τριες, αλλά και για τους συνεργάτες εκπαιδευτικούς.  

Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι αν και η Διδακτική των Θρησκευτικών δεν 

έχει μακρά ιστορία στη Θεολογική Σχολή Αθηνών όπως άλλα αντι- 
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κείμενα, υπάρχει ευτυχώς η εμπειρία και οι δυνατότητες για περαιτέρω ανάπτυξη της. 

Χρειάζεται στα αλήθεια άνοιγμα σε διεπιστημονικό επίπεδο και έρευνα. 

Οπωσδήποτε, όμως χρειάζεται η επιστημονική τεκμηρίωση της συνεξαρτημένης 

σχέσης της με τη Θεολογία. Και αυτό σε μια Ορθόδοξη Θεολογική Σχολή δεν μπορεί, 

παρά να μας απασχολεί. Ο/Η εκπαιδευτικός θεολόγος, δεν είναι πρώτα 

εκπαιδευτικός, αλλά θεολόγος. Για αυτό ακριβώς οφείλουμε να αναθεωρήσουμε 

περαιτέρω, από τη μια, τα Προγράμματα Σπουδών των Τμημάτων, με θεολογικές και 

παιδαγωγικές προϋποθέσεις και προσανατολισμούς, και από την άλλη, να  

επαναπροσδιορίσουμε τη σχέση των δύο Τμημάτων σε θέματα που αφορούν την 

εκπαίδευση και κυρίως την Πρακτική-Διδακτική Άσκηση των μελλοντικών 

εκπαιδευτικών. Είναι όψιμο, αλλά αναγκαίο, να μας απασχολήσει μετά από 180 

χρόνια ιστορίας ο παιδαγωγικός σχεδιασμός των Πανεπιστημιακών θεολογικών 

σπουδών. 
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